

歌当哭 诗如乐 与君别

——上午程十发先生遗体告别仪式侧记

今天上午,在幽婉缠绵的云南民歌《小河水》乐曲中,人们送别了艺术大师程十发先生。

安卧玫瑰花丛中

沿着龙华殡仪馆新楼阶梯上行,只见围绕在白玫瑰中的程十发先生巨幅头像,在大厅上迎候着前来送别的人们,那神情一如他生前接待客人那样,仿佛微笑着看着对方说:“你们来啦?”追悼会上选用的两张程十发头像都是本报记者胡晓芒为晚年的十发先生所摄。十发先生家属和画院领导都觉得这两张照片真实而生动地记录了十发先生和蔼可亲的性情。

追悼大厅里,十发先生安眠于玫瑰花丛中,身上盖着他故乡松江的蓝色格子老布。遗像两旁的挽联为上海美协副主席卢辅圣所撰、上海书协主席周慧珺所书:“三釜书屋千秋慧业丹青播化真善美,一代宗师四海声名典则长留天地人。”

云南姑娘泪盈盈

送别的人们来自五湖四海,最为显眼的是几位穿着云南少数民族服装的姑娘。佤族姑娘张可小时候家境贫寒,但酷爱绘画,12岁时在上海办画展,十发先生给予她很大帮助,并给她题写了展名。如今她已经在北京开办画廊了。在十发先生遗体前,她久久不愿离开,泪水默默地流淌。身着花腰傣族服饰的云南姑娘小陈对记者说,云南人都知道程十发先

生,知道他爱云南,一生都在画云南。我一定要来送他,穿着他过去画过的花腰傣族服装。上海的电视节目主持人曹可凡、李怡蓉也在人群中。曹可凡是十发先生的老朋友,“现在站在他面前,一下子想起了过去和他许许多多的欢笑言谈……心里就特别难过。”李怡蓉是云南人,在十发先生病重期间,多次去探望,和老先生一起唱《小河水》。

日本友人拜大礼

十发先生的日本老朋友周田敏秀先生也来了,他隆重地穿着日本水户时期的服装,佩着腰刀,恭敬地在十发先生遗体前行跪拜大礼。远在中国明代,周田家族就与中国明朝使者、程十发的松江同乡朱舜水结下了深厚友谊。他十分敬重十发先生的人品和艺术品,过去每年都要来上海拜访,每次来都是如此隆重着装。

十发先生大弟子之一的汪大文女士给记者看她带来的一把折扇,她在上面抄写了十发先生的一首诗:“披图见幻境,天花着化身。心无维摩诘,笔墨是长春。劫灰何足惧,万物皆飞尘。”记者离开时,尚有数以千计的人在等候与十发先生道别。

据悉,十发先生的骨灰今天下午就要安放到他的居居地金山枫泾。

本报记者 林明杰



■ 上午程十发先生追悼会现场

荧屏今播纪录片 再睹程老音容笑貌

本报讯 国画大师程十发驾鹤西去,上海电视台纪实频道《收藏》栏目的编导通宵剪辑制作,从大量珍贵资料中辑录赶制了一部纪录片《追忆程十发》。

生活中的国画大师程十发待人宽厚幽默,并喜爱昆曲,爱看足球,喜欢收藏照相机……纪录片首次播出许多珍贵的画面:如程十发任中国画上海画院院长时的工作镜头,程十发十几年前创作国画的现场,程十发和昆曲艺术家登台吟唱的情景……纪录片《追忆程十发》今晚7时在卫视纪实频道播出。(顾宇高)



■ 从云南赶来的姑娘向程老献花

本报记者 雍榕 摄

与奇妙世界神秘人有约

——“太阳马戏”创意总监盖利斯谈创意

正在蓝黄相间的“太阳城堡”里持续上演到8月26日的《神秘人》,是加拿大国宝“太阳马戏”创立23年来打造的13台风格迥异的创意舞台秀之一。在头顶“飞行”的陌生人、没有脑袋的神秘人……这些精妙的创意是如何产生的呢?记者日前采访了太阳马戏的创意总监、也是太阳马戏的创始人之一盖利斯·斯特·乔伊克斯,探寻这些奇妙创意的由来。



■ “太阳马戏”的舞美体现了独特的风格与个性 孙中钦 摄

另辟蹊径 讲故事

“太阳马戏”每做一台秀,都不会自我重复,而是从创意、技术手段、核心表演节目等各方面,都要另辟蹊径。盖利斯说,《神秘人》的诞生,是希望脱离先前《庆典狂欢》等作品的虚幻热闹的元素,制作一些植根于现实的作品,“我们不总是需要艳丽的色彩和美丽呈现。我们已经厌倦了创作那些天使、魔鬼、怀旧的鸟等。在这个星球上有60亿名神秘人。所有的人都是神秘人——默默无闻的人,而《神秘人》是对你所不认识的人的礼赞。”

讲故事的最佳方式是通过一个年轻的小女孩的眼睛去看世界。创作团队受到了绘画界的超现实主义运动的影响。“比利时有位画家叫德尔维克斯。在他的绘画中你可以看到很多人,但是每幅画都传达出那些人之间的一种忧伤。《神秘人》讲的也是这种故事。”

审美品位 百分百

很多中国观众看完《神秘人》的演出,都对其流畅的编排、演员精彩的表演、极具震撼的现场音乐等赞叹不已。也有观众提出:有些节目,演员的表演难度很大,但演员却一个个很自如,没有惊险出现,他们是怎么做到的?

盖利斯解释说:“无论演出的安全性或艺术的美观都不能彼此妥协,我们必须确保演出安全,同时维持百分之百的审美品位。这就是挑战。”盖利斯分析说:“如果我们只考虑艺术性,事情就很简单,我们把演员从大炮里射出来,这一定很有趣,但可能有人会受伤。如果我们只需注意安全,也很容易,就让演员穿上厚厚的紧身衣,不准他们离开地面,但观众就会索然无味。这就是最困难的地方:演员要能表演世界上最高难度的杂技,却没有任何危险。我们发挥创意,设法使之两全其美。”

技术艺术 两结合

《神秘人》是太阳马戏第一个“巡演秀”,有了这个蓝黄相间的大篷,他们就可以把精彩的演出带到世界各大城市。盖利斯说:“以前演出,每个节目结束,我们就手忙脚乱地搬道具,准备下一个节目,那样观众的情绪全被打乱了,不能完全沉浸在演出中。因此,我们在《神秘人》里创意出了5条轨道的航轨,横亘舞台上空,并设计了转台,可旋转舞台运送演员,同时,小丑还可以从舞台底下钻出来。节目与节目之间形成了无缝链接。我们把技术转化成了艺术,因为我们的目标不是引起观众的惊叹声,而是勾起观众的个人情绪,以新的方式引起观众的共鸣。这就是太阳马戏为什么能受到全世界6000万人疯狂追捧的秘密所在。”

本报记者 朱光
详细报道 07072210601

□ 金复载 张苑

今年夏季,对于中国音乐剧爱好者和专业人员来说是幸福的。在上海,同时引进了两部音乐剧《小王子》和《妈妈咪呀!》。

法国音乐剧《小王子》将我们带入了一个无法预知的梦幻世界。这部音乐剧没有热力四射的劲舞,没有俏皮搞笑的台词,展现在我们眼前的是一首诗、一幅画与一个哲理。根据法国作家埃克·苏佩里小说改编而成的音乐剧《小王子》,是一部献给成人的童话,讲述因飞机故障而迫降到沙漠的飞行员与来自外星的小王子的奇遇。小王子看似简单的言语中充满了丰富的哲理,提醒忙碌的大人要保持一颗心,才能发现最美好的事物一直就在身边。

《小王子》的全新戏剧形式,打破了传统音乐剧的叙事性结构。它借景抒情、融情入景、情景交融的诗化意境,把法兰西民族的艺术精神,包括音乐、诗歌直接融入作品之中,以增强抒情性,语言词句充满了节奏美和韵律感的诗化倾向。《小王子》并非没有戏剧冲突,而是更注重人物内心的冲突。最后小王子离开时,飞行员的内心冲突爆发了,形成巨大的震撼力。

《小王子》全剧音乐风格统一,以法国小调性特有的旋律而体现,音乐节奏和戏剧节奏相互交融,形成一种独特的法式诗化音乐。我们不难发现,《小王子》音乐忠实于法式音乐固有的柔和抑制,排斥过度激情,追求细腻感受。全剧音乐充满了对生命的热爱和对美德的憧憬,体现了一种独特语汇。在演唱形式上,也打破了传统音乐剧的模式。

《小王子》给中国观众的观念冲击是巨大的,我们不能再一味咀嚼老牌音乐剧国家吃剩的残羹冷饭。《小王子》告诉我们,音乐剧的形式还有很多种,我们不要被传统的剧情音乐剧的模式束缚住头脑,要静下心来,聆听蕴藏在中华大地上的声音,捕捉中国人独有的一笑一颦。

不再咀嚼残羹冷饭

——谈音乐剧《小王子》的启示



■ 精妙创意:没有脑袋的神秘人



■ 紫衣小丑出场插科打诨



■ 独特的“空中飞人” 孙中钦 摄